
 

Με την υποστήριξη 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Προθεσμία υποβολής αιτήσεων για ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ:  Παρασκευή 1 Μαρτίου 2024 

Προθεσμία υποβολής αιτήσεων :  Τρίτη 5 Μαρτίου 2024 

Ακαδημαϊκό έτος 2023-2024 
 

ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ 
 

ΟΛΟΚΑΥΤΩΜΑ : ΙΣΤΟΡΙΑ, ΜΝΗΜΗ, ΙΣΤΟΡΙΟΓΡΑΦΙΑ  

 
ΘΑ ΔΟΘΟΥΝ ΕΙΚΟΣΙ ΠΕΝΤΕ (25) ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ* ΣΕ ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΟΥΣ ΦΟΙΤΗΤΕΣ 

ΜΕ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΤΗΣ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ ΤΗΣ ΓΕΡΜΑΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΤΟΥ ΓΕΡΜΑΝΙΚΟΥ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΚΟΥ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟΥ 

ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΑΠΟ ΠΟΡΟΥΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΓΕΡΜΑΝΙΚΟΥ ΤΑΜΕΙΟΥ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ  
 

 

Υπεύθυνη: Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Χαρά Καραγιαννοπούλου 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΚΑΙ ΩΡΕΣ ΔΙΕΞΑΓΩΓΗΣ: 
 

Παρασκευή 8 Μαρτίου (18:00-20:00) 

Παρασκευή 15 Μαρτίου (18:00-20:00) 

Παρασκευή 22 Μαρτίου (18:00-20:00) 

Παρασκευή 29 Μαρτίου (18:00-20:00) 

Παρασκευή 5 Απριλίου (18:00-20:00) 

Παρασκευή 12 Απριλίου (18:00-20:00) 

Παρασκευή 19 Απριλίου (18:00-20:00) 

Παρασκευή 26 Απριλίου (18:00-20:00) 

 

ΔΙΔΑΣΚΟΥΣΑ - ΕΙΣΗΓΗΤΡΙΑ: 
 

Δρ. Οντέτ Βαρών-Βασάρ 

 



 

Με την υποστήριξη 

 
 

ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ: 
 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ: 
 

ΣΧΕΔΙΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ: 
 

 

 
 

 

Οι συμμετέχοντες μπορούν να παρακολουθήσουν το επιμορφωτικό σεμινάριο μόνον δια ζώσης (φυσική 

παρουσία). 
 

 

 
 

 

  

 

Η εξόντωση 6.000.000 Εβραίων της Ευρώπης και των χωρών της Σοβιετικής ΄Ενωσης, γνωστή σήμερα 

διεθνώς με τους όρους «Ολοκαύτωμα» ή «Shoah», είναι  ένα  πρωτοφανές «έγκλημα κατά της 

ανθρωπότητος», η πλέον τρομερή γενοκτονία, που συντελέστηκε από τους ναζί και τους αντισημίτες 

συνεργάτες τους από το 1941 ως το 1945 στην καρδιά της πολιτισμένης Ευρώπης, κλονίζοντας συθέμελα 

τις ανθρωπιστικές αξίες και τις αρχές της. Αν και οι ναζί έκαναν τα πάντα για να σβήσουν τα ίχνη, 

υπήρξαν επιζήσαντες. Η εμπειρία των επιζησάντων πέρασε στη γραφή δημιουργώντας ένα μεγάλο corpus 

κειμένων, από ολιγοσέλιδες μαρτυρίες έως τα κορυφαία έργα της στρατοπεδικής λογοτεχνίας.  

 

Η εκτόπιση και εξόντωση των Ελλήνων Εβραίων αποτέλεσε την ελληνική πτυχή του δράματος. Το 83% του 

προπολεμικού ελληνοεβραϊκού πληθυσμού εκτοπίστηκε στα στρατόπεδα της «τελικής λύσης»  κι 

εξοντώθηκε. Οι δύσκολες συνθήκες που αντιμετώπισαν στην επιστροφή οι ελάχιστοι επιζήσαντες των 

αποδεκατισμένων κοινοτήτων οδήγησαν πολλούς στη μετανάστευση. Όσοι παρέμειναν αποτέλεσαν τον 

πυρήνα του μεταπολεμικού ελληνικού εβραϊσμού. 

 

Στο σεμινάριο αυτό, μετά από μια εισαγωγή για τον διωγμό των Εβραίων σε διεθνή κλίμακα, θα 

εμβαθύνουμε στην ιστορική προσέγγιση των γεγονότων που οδήγησαν στον αφανισμό 60.000 περίπου 

Ελλήνων Εβραίων στο πλαίσιο του ναζιστικού διωγμού (1943-1944). 

 

Θα εξετάσουμε ενδελεχώς την μεταπολεμική σιωπή στην Ελλάδα, θα προτείνουμε ερμηνείες, και θα 

εστιάσουμε στην ανάδυση της τραυματικής αυτής μνήμης, την οποία θα παρακολουθήσουμε εκ του 

σύνεγγυς. Όσο αργή και προβληματική υπήρξε η ανάδυση, τόσο επιταχυνόμενος είναι ο ρυθμός με τον 

οποίο την τελευταία δεκαπενταετία η μνήμη αυτή απασχολεί τη δημόσια ιστορία και εντάσσεται σταδιακή 

στη συλλογική μας μνήμη. 
 

 

 

 

 
 



 

Με την υποστήριξη 

 
 

 

✓ Ο ναζισμός, ο αντισημιτισμός και τα στρατόπεδα (Εισαγωγή για τον διωγμό των Εβραίων της 

Ευρώπης (1933-1939, 1939-1945). Ναζισμός και  αντισημιτισμός, η ίδρυση στρατοπέδων). 

✓ Στρατοπεδική Λογοτεχνία (Στρατοπεδική λογοτεχνία, εμβάθυνση στο έργο του επιζώντα του 

Άουσβιτς Πρίμο Λέβι). 

✓ Εξόντωση Ελλήνων Εβραίων (Η εκτόπιση των Ελλήνων Εβραίων και η αποστολή τους στα 

στρατόπεδα του θανάτου. Τα διαδοχικά κύματα εκτοπίσεων, οι διαφορετικές συνθήκες, η 

ιδιαιτερότητα της Θεσσαλονίκης). 

✓ Διάσωση και Αντίσταση (Η Διάσωση και η Αντίσταση. Κρυμμένα παιδιά και οικογένειες, 

εγχειρήματα παράνομης διαφυγής, ένταξη νέων ανδρών και γυναικών στον ΕΛΑΣ). 

✓ Πρώτα έργα και μαρτυρίες (Οι μαρτυρίες των Ελληνοεβραίων, ανδρών και γυναικών, και οι 

απαρχές της ιστοριογραφίας του Ολοκαυτώματος). 

✓ Η αποσιώπηση (Η περιβάλλουσα  αποσιώπηση, η περιοδολόγηση της μνήμης και οι πρώτες 

ρωγμές). 

✓ Η ανάδυση της μνήμης (Η ανάδυση και η συγκρότηση της τραυματικής μνήμης του Ολοκαυτώματος 

στην Ελλάδα, 1990-2024). 

✓ Από το συλλογικό στο ατομικό: το παράδειγμα μιας οικογενειακής ιστορίας (Η εμπειρία της 

εκτόπισης, της εξόντωσης, της επιστροφής, της διάσωσης, της μετανάστευσης και της Αντίστασης 

μέσα από μια οικογενειακή ιστορία). 
 

Προθεσμία υποβολής αιτήσεων για ΥΠΟΤΡΟΦΙΕΣ:  Παρασκευή 1 Μαρτίου 2024 
 

Το έντυπο της αίτησης για υποτροφία θα πρέπει να συνοδεύεται από: 

 Φοιτητική ταυτότητα. 

 Σύντομο Βιογραφικό Σημείωμα. 

 Τελευταία Αναλυτική Βαθμολογία. 
 

Υποβολή αιτήσεων    :    Στην ηλεκτρονική διεύθυνση deca@idis.gr  

(Μαρία Ντέκα) 
 

 

Προθεσμία υποβολής αιτήσεων:  Τρίτη 5 Μαρτίου 2024 

 

Υποβολή αιτήσεων    :    Στην ηλεκτρονική διεύθυνση deca@idis.gr  

(Μαρία Ντέκα) 
 

 

Προθεσμία καταβολής διδάκτρων :  Τρίτη 5 Μαρτίου 2024 

 
 

mailto:deca@idis.gr
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Με την υποστήριξη 

 
 

ΚΟΣΤΟΣ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗΣ: 
 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟΥ: 
 

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ: 
 

 
 

→ 90 € για τους φοιτητές και δόκιμους ερευνητές του Ι.ΔΙ.Σ.  Οι φοιτητές θα πρέπει να συνυποβάλουν 

την ισχύουσα φοιτητική τους ταυτότητα. 

→ 120 € για όλους τους υπόλοιπους ανεξαιρέτως (ευρύ κοινό, στρατιωτικούς, δημοσιογράφους κ.α.). 

→ Θα δοθούν δύο (2) υποτροφίες στους δύο πρώτους ανέργους που θα υποβάλουν τις αιτήσεις τους.  Οι 

ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να συνυποβάλουν και ισχύουσα κάρτα ανεργίας. 
 

 

Τρόπος καταβολής διδάκτρων  :  Σε οποιοδήποτε κατάστημα της EUROBANK* 

        ή μέσω ebanking. 

H απόδειξη πληρωμής θα πρέπει να αναγράφει 

το όνομα του αιτούντος στην «Αιτιολογία» και να 

αποστέλλεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 

laina@idis.gr (Πόπη Λαϊνά). 
 

 

 

*Αριθμός λογαριασμού EUROBANK :  0026.0105.30.0200099114 

ΙΒΑΝ: GR6002601050000300200099114 

SWIFT CODE-BIC CODE:  ERBKGRAA 

Κάτοχος λογαριασμού:   

Ινστιτούτο Διεθνών Σχέσεων. 
 

 

   
 

 

Το υλικό του Σεμιναρίου, θα σταλεί στους συμμετέχοντες ηλεκτρονικά 

(ενδεικτική βιβλιογραφία και άρθρα). 
 
 
 

 
 

 

Μετά το πέρας του Σεμιναρίου θα δοθεί Πιστοποιητικό Παρακολούθησης. 

 

*  Οι υποτροφίες θα δοθούν στους αιτούντες κατά σειράν προτεραιότητας. 

 

Σας ευχαριστούμε για το ενδιαφέρον σας.

mailto:laina@idis.gr

